

# 牢记嘱托砥砺前行30载 加快建设现代化国际城市

## 向海而兴 向新图强

### 眼下,福州新区(长乐区)正发扬“敢想、敢闯、敢试、敢冒”精神,汇聚起奋勇争先的强大合力,以实干实绩推动高质量融合发展

张海都见习记者 蔡怡晴

长乐国际机场扩容升级向“双航站楼”时代迈进,数字经济企业超千家赋能传统产业蝶变,闽江河口湿地从濒危荒滩蜕变成“鸟类天堂”……今年,是习近平总书记在福州工作期间确定建设现代化国际城市发展目标30周年,福州新区(长乐区)作为新时代“东进南下、沿江向海”的主战场,如今,这里的每一处变化,都成为现代化国际城市建设30年的生动注脚。



福州滨海快线(海都记者 毛朝青/摄)



中国东南大数据产业园(姜亮摄)

### 立体交通网络 打通城市“动脉”

三十年来,福州新区(长乐区)的空间格局日新月异。

作为当时福建省“天字第一号”工程,1993年元旦,长乐国际机场开始动工,1997年6月,该机场正式通航。当下,长乐国际机场二期扩建工程已全面进入建设高峰期,目前已完成T2航站楼钢结构屋盖合龙,预计2026年完工后迈入“双跑道、双航站楼”时代,年旅客吞吐量将提升至3600万人次,货邮吞吐量达45万吨。与此同时,福州滨海新城CBD核心区输配环区域工程地下空间项目一地块即将封顶,建成后实现多种交通方式无风雨换乘,为市民提供观光旅游登机换乘等一站式体验。

3年前,福州地铁6号线开通,这条连接潘墩站至万寿站的轨道交通线路,全长约

31.3公里,串联起16个站点,开启了福州往返长乐的“地铁时代”。如今,福州至长乐机场城际铁路F1线(滨海快线)建设如火如荼,22日,该工程通过竣工验收,离开运营更近一步。该线路建成后,将实现福州主城至滨海新城30分钟直达、火车站至机场40分钟通达的高效通勤,成为衔接地铁、国铁与航空枢纽的城市交通“新动脉”。

车船往来,作业繁忙,福州港松下港区建设热火朝天,牛头湾作业区作为国家一类对外开放口岸、首批进口粮食指定口岸之一,规划建设14个泊位,全部建成后将成为福建单体最大散货吞吐量、粮食进出码头;山前作业区17号泊位工程预计2025年年底完工,将进一步完善港口基础设施条件。

三十年来,福州新区(长乐区)产业转型升级不断提速。

纱线在纺织设备上高速运转,电子屏幕实时监控生产全流程,外检、包装、入库均实现自动化……在福建永荣锦江股份有限公司,纺织已经从传统制造业创新升级为数字化模式,实现厂房面积减少60%、单位能耗降低40%、人均产量提升55%,推出的锦康纱、锦逸纱和锦生纱三大系列功能性纱线,成为长乐纺织业高质

### 产业转型升级 焕发“新”生机

量发展的标杆。

福建省大数据集团、神州数码、百度……目前,中国东南大数据产业园这一集研发办公、孵化平台、创客中心等为一体的多功能综合性研发楼基地,已累计注册落地数字经济企业1000余家,注册资本超750亿元,新兴产业蓬勃发展,传统行业完成蝶变,为福州新区(长乐区)高质量发展强势赋能。

椰子剥干用净、鱼肉深度加工……紧抓中印尼

“两国双园”项目机遇,福州新区元洪功能区正全力打造椰子从初加工到深加工全产业链的产业集群,推动海洋渔业、热带农业等跨国产业链条。截至目前,中印尼“两国双园”已形成印尼海洋渔业中心等73个双边合作项目,总投资930多亿元。

福州新区跻身国家级新区行列的十年间,滨海新城从一片荒芜沙地中崛起,以数字经济为核心引擎,用信息化助力高质量

发展,在数字新基建领域持续深耕,构建起独具特色的“天上三朵云(数字福建政务云、商务云、福州政务云)、中间两中心(省超算中心、省智算中心)、地上两条路(国家互联网骨干直联点、海峡光缆一号)”的立体架构;集聚了全省规模最大的算力,目前规划建设的六大数据中心共布局机柜7.3万个,其中已建成1.5万个,人工智能算力投用规模达2585P,超算算力6000万亿次/秒。

### 守好绿水青山 筑牢品质民生

三十年来,福州新区(长乐区)的民生设施实现品质跨越。

闽江河口湿地,是福建最大的原生态河口三角洲湿地,通过建立自然保护区、清退互花米草等,成功扭转了“人鸟争地”的困境,从昔日的濒危湿地到如今的“鸟类王国”。立秋过后,湿地迎来候鸟迁徙的首批“访客”,红脚鹬、黑尾塍鹬、铁嘴沙鸥集群现身潮间带滩涂,在浅水区起落觅食,为跨越数千公里的迁徙旅程储备能量。生态显著改善的湿地,成为鸟儿迁徙路线上不可或缺的“能量补给站”。

“梅花蛭,江田蛤”,梅花镇地处闽江入海口咸淡水交汇处,得天独厚的水质

条件,孕育出了品质卓越的“梅花蛭”。7月至11月,是梅花镇的缢蛭的最佳采收期,每当潮水初退,蛭农们便来到滩涂上争分夺秒地采收,开始了新一天的“海上淘金”。熟练的蛭农一天能挖上百斤梅花蛭,按照13到15元一斤的收购价,日收入可观。目前,全镇缢蛭养殖的农户达300余人,成为福州新区(长乐区)乡村全面振兴的黄金缩影。

经过5年的修复改造,沉寂已久的下沙海滨度假村焕然一新,2023年重新开放。碧海蓝天、金黄沙滩、洁白的海螺塔和海蚌令游客们流连忘返。今年“五一”假期,下沙凭借单日12万人次游客量刷新历



闽江河口湿地(陈铭清/摄)

史纪录。

眼下,福州新区(长乐区)正发扬“敢想、敢闯、敢试、敢冒”精神。“我们将牢记习近平总书记殷切嘱托,坚持‘3820’战略工程思想精髓,坚定‘东进南下、沿江向海’城市发展战略方向,汇聚起奋勇争先

的强大合力,以实干实绩推动福州新区(长乐区)高质量融合发展,加快朝着建设现代化国际新城的目标迈进,为做大做强省会和新福建建设多作贡献。”福州新区党工委分管日常工作的副书记、长乐区委书记兰文说。



福州港松下港区山前作业区17号泊位工程(李艺瀚/摄)



蛭农采蛭忙(洪浩炎/摄)